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13.07.2014
1167.
Sparkassen Chess-Meeting: Autogrammstunde mit den 

Großmeistern – Adolf Winkelmann setzt ersten Zug
Sonst sind die Großmeister, die sich derzeit beim Sparkassen Chess-Meeting 2014 im Orchesterzentrum NRW messen, voll konzentriert. Sie bereiten Schach-Partien vor oder nach und schmieden an der Strategie für die nächsten Begegnungen. Am Montag, ist Pause. An diesem Tag kann man die Meister mal fern ab der Bretter sehen und erleben. Dabei kann man sich gleich noch ein Autogramm ergattern. Im Kundenzentrum der Sparkasse Dortmund, Freistuhl 2, findet am Montag, 14.7.14, ab 16 Uhr, eine Autogrammstunde statt, an der alle Großmeister teilnehmen:

Wladimir Kramnik (Russland)
Michael Adams (England)
Ruslan Ponomariov (Ukraine)

Peter Leko (Ungarn)

Fabiano Caruana (Italien)

Arkadij Naiditsch (Deutschland)

Georg Meier (Deutschland)

David Baramidze (Deutschland)

Im Rahmen der Autogrammstunde verlost die Sparkasse Dortmund zudem wieder Preise: 1. Preis "Apple iPad mini", 2. und 3. Preis HMDX Jam PlusWireless Portable Speaker, 4., 5, 6. und 7. Preis Urbanears Plattan On-Ear-Kopfhörer. 8.-10.: aktuelles BVB-Buch.
Am Dienstag, 15.7.14, 14.50 Uhr, wird der bekannte Filmemacher und Regisseur Adolf Winkelmann das Sparkassen Chess-Meeting besuchen und „seinem Künstlerkollegen Benno Elkan“ eine Aufwartung machen. Nach einem kleinen Gespräch über seine aktuellen Projekte wird er den ersten Zug der Spitzenpartie des Turniertages setzen.

Redaktionshinweis:

Selbstverständlich sind Sie jeweils auch herzlich zur Berichterstattung eingeladen.

Infos:

www.sparkassen-chess-meeting.de
www.twitter.com/SparkassenChess
Kontakt: Michael Meinders
