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6. Juli 2012
1346.
„Bonbons“ zum 40. Sparkassen Chess-Meeting -  
Adolf Winkelmann präsentiert „Fliegende Bauern“

Zum 40.Sparkassen Chess-Meeting hat der Dortmunder Künstler Adolf Winkelmann einen Schachfilm unter dem Motto  „Fliegende Bauern“ komponiert. Er wird vom 12. Juli an  in das Gesamtprogramm  seiner „Fliegenden Bilder“ im U-Turm integriert und dem Sparkassen Chess-Meeting 2012 gewidmet sein. Damit wird das  Thema Schach bis zum 23. Juli  täglich weit in das Dortmunder Stadtgebiet hineinstrahlen. Veranstaltungsleiter Gerd Kolbe: „Meine kühnste Idee wird Realität! Jetzt bekommt das Sparkassen Chess-Meeting ein weithin sichtbares Symbol von eindrucksvoller Prägnanz!“

Die erste Einspielung erfolgt während des Meetings täglich fast punktgenau um 15.00 Uhr, also zum Beginn der Turnierpartien. Bis zum späten Abend wird der Schachfilm dann die Schachhochburg Dortmund repräsentieren.

Zwei interessante Ausstellungen werden das Schachjubiläum abrunden: „Die erstaunliche Familie Elkan und ihre „Erben“ wird darlegen, welch enormen Einfluss die jüdische Familie Elkan  - Vater Salomon und Sohn Benno, der weltberühmte Bildhauer – auf den Schachsport und den Fußball in Dortmund gehabt haben – und was daraus geworden ist. Die Präsentation „Magische Schach-Momente aus vier Jahrzehnten“ befasst sich mit dem Ausgangspunkt 1972 und den Highlights des Sparkassen Chess-Meetings.

Die Besucher im Schauspiel können täglich anlässlich des Turnier-Jubiläums an einem Fragespiel der Thier-Galerie teilnehmen und jeweils einen Einkaufs-Gutschein im Wert von 150 € gewinnen.

Die Fragen werden sich um das Sparkassen Chess-Meeting und seine große Tradition drehen.

Zur Veranstaltungseröffnung am 13. Juli wird neben dem Präsidenten des Deutschen Schachbundes Herbert Bastian auch Ehrenpräsident Prof. Dr. Robert von Weizsäcker erwartet. Die Stadt Dortmund wird durch den Landesbeauftragten Harald Heinze vertreten, die Sparkasse Dortmund durch Vorstandschef Uwe Samulewicz. 

Einem Wunsch der Besucher folgend wird Meetingpartner EuroChess einen repräsentativen Verkaufsbereich für Schachbücher und andere Schachartikel einrichten. 
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